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Ovplyvnia klimatické zmeny výskyt machovcov na Slovensku?
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Machovce sú celosvetovo rozšírené endoparazity, ktoré postihujú gastrointestinálny trakt zvierat a ľudí. Rody An-
cylostoma a Uncinaria patria do čeľade Ancylostomatidae a majú zoonotický potenciál. V našej práci sme sa za-
oberali výskytom a prevalenciou parazitov z čeľade Ancylostomatidae v rôznych skupinách mäsožravcov. Naše 
výsledky sú prvotnou molekulárnou a morfometrickou evidenciou výskytu Uncinaria stenocephala u psov a líšok 
na Slovensku aj v Európe. Výskyt tohto druhu je špecifický práve pre oblasti mierneho pásma, zatiaľ čo výskyt 
druhov rodu Ancylostoma je obmedzený predovšetkým na tropické a subtropické oblasti. Klimatické zmeny by 
mohli ovplyvniť výskyt nových druhov machovcov na Slovensku, ktoré by predstavovali zdravotné riziko nielen 
u mäsožravcov, ale aj v ľudskej populácii.
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Will climate changes affect the occurrence of hookworms in Slovakia?
Hookworms are globally spread endoparasites afflicting the gastrointestinal tract not only in animals but 
also in humans. The Ancylostoma and Uncinaria genera belong to the Ancylostomatidae family, referred to as 
hookworms with zoonotic potential. The present paper deals with the occurrence and prevalence of parasites of 
the Ancylostomatidae family in different groups of carnivores. Our results also represent the first molecular and 
morphometric identification of Uncinaria stenocephala in dogs and foxes in Slovakia and Europe. U. stenocephala 
occurs specifically in regions with a moderate climate, whereas the occurrence of the Ancylostoma spp. species 
is limited primarily to tropical and subtropical regions. Climate changes might affect newly emerging hookworm 
species in Slovakia, particularly the Ancylostoma spp., which impose risk to the health of animals and humans.
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Úvod
Infekcie spôsobené machovcami sú celosvetovo rozšíre-

né v populácii psov, mačiek, voľne žijúcich zvierat a predsta-
vujú zdravotné riziko pre verejné zdravie. Najvýznamnejší-
mi zástupcami u ľudí sú Necator americanus a Ancylostoma 
duodenale, spôsobujúci anemické ochorenie  tenkého čre-
va v tropických a subtropických oblastiach s vlhkým poča-
sím. Medzi  významné antropozoonózne druhy patrí  aj A. 
ceylanicum, A. braziliense. U mäsožravcov sú najviac za-
stúpené  druhy Ancylostoma caninum  s  výskytom  u  psa, 
líšky a iných Canidae a U. stenocephala s výskytom u psa, 
mačky, líšky. U. stenocephala je pôvodcom najrozšírenejšej 
ankylostomózy mierneho pásma a  je známy pod názvom 
machovec líščí. Z pohľadu klimatických podmienok druhy 
Ancylostoma spp. preferujú pre svoj vývin teplejšie prostre-
die ako U. stenocephala(1,2). Podľa Garcia – Rodrigo et al. 
2017(3) globálne otepľovanie spojené s vysokými teplotami 
a vlhkosťou môže podporiť v Európe vytvorenie priaznivých 
podmienok na šírenie tropických druhov ako A. duodenale, 
A. braziliense, ako aj A. caninum. Druhy rodu Ancylostoma
a U. stenocephala majú zoonotický potenciál a tieto druhy
ohrozujú zdravie človeka postihnutím gastrointestinálneho
aparátu alebo pri per cutis infekcii dochádza k vzniku larva
migrans cutanea (LMC).

Materiál a metodika
Počas obdobia skúmania (2017 – apríl 2023) sme vyšetri-

li 833 vzoriek trusu s cieľom diagnostikovať vajíčka z čeľade 
Ancylostomatidae u psov z útulkov, psov z rómskej segrego-
vanej osady, psov chovaných v domácom prostredí, poľov-
ne upotrebiteľných psov a u  líšok. Vykonali sme základné 
koprologické vyšetrenie flotačnou metódou s cieľom potvr-
denia vajíčok. Na potvrdenie druhu U. stenocephala sme po-
užili koprokultúru, pitvu čriev a PCR metódu. Larvy rôznych 
štádií  sme  morfologicky  identifikovali  podľa  dostupného 
kľúča Gibbs 1961(4,5). Koprokultúrou sme vykultivovali a ná-
sledne identifikovali rabditiformné a filariformné larvy U. ste-
nocephala. Pre presnú  identifikáciu druhu sme použili  jed-
nokrokovú nested PCR analýzu kódujúcu gén cytochróm c 
oxidázu podjednotku I (cox1).

Výsledky a diskusia
Potvrdili sme prevalenciu vajíčok z č. Ancylostomatidae 

od 12,1 – 30,6 % v truse vyšetrovaných skupín psov. U líšok 
sme vykonali parazitologickú pitvu gastrointestinálneho trak-
tu, kde sme detegovali u jednej z nich 5 adultných jedincov 
U. stenocephala, ktorých prítomnosť sme potvrdili aj na zák-
lade koprokulúry a taktiež PCR diagnostiky. Z hľadiska výsky-
tu ankylostomózy spôsobenej zoonotickými druhmi v Euró-



Prehľadové práce

92 2/2023

pe je uvádzaných viacero prípadov autochtónneho ochorenia 
larva migrans cutanea (LMC). V mnohých  prípadoch  LMC 
syndrómu u ľudí v Európe neboli konkrétne druhy identifiko-
vané(6). Globálne otepľovanie, meniaca sa klíma v miernom 
pásme Európy či cestovanie do tropických krajín môže mať 
vplyv na šírenie zoonotických druhov machovcov aj do neen-
demických oblastí sveta.

Záver
Naše výsledky priniesli prvý európsky záznam molekulár-

neho  a morfometrického  potvrdenia  druhu U. stenocephala 
u psov, ako aj dospelcov U. stenocephala od voľne žijúcich líšok.
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